

4-ФЕВ. 1915

XVI.

XVI.

Забайкальскія Епархіальныя
Вѣдошости.

Выходять два раза въ мѣсяць.

№ 3.

1-го февраля

1915 г.



ЧИТА,

Типографія Н. П. Первунцаго.

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа. Цѣна годовому изданію съ пересылкой и доставкой 6 руб. 50 к.

№ 3

Подписка принимается въ Забайкальской Духовной Консисторіи въ редакціи „Заб. Епархіяльныя Вѣд.“ въ г. Читѣ.

1-го февраля 1915 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й .

ОФФИЦІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Нерчинскій Уѣздный Наблюдатель ц-пр. школь, священникъ Иннокентій Ивановъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 30 декабря 1914 г. за № 6008, назначенъ исполняющимъ обязанности благочиннаго II округа.

Учитель Читинской миссіонерской второкласной школы Василій Васильевичъ Стариковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 31 декабря 1914 года за № 12, съ 1 января 1915 г. зачисленъ на должность личного секретаря при Еписколѣ Забайкальскомъ и Нерчинскомъ.

Іермонахъ Читинскаго Архіерейскаго дома Митрофанъ, предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 7-го января с. г. за № 115, съ 1-го января с. г. отчи-

слень отъ завѣдыванія приходомъ Усть-Уровской Спасской церкви и назначень на должность миссіонера къ Кударинской Петропавловской церкви.

И. д. псаломщика Ново-Троицкой Свято-Духовской церкви Павелъ Шманкевичъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 8-го января с. г. за № 107, отчислень отъ Ново-Троицкой церкви и зачислень на таковую же должность къ Кутомарской Екатерининской церкви.

Псаломщикъ въ санѣ священника при Кыринской Александро-Невской церкви Николай Корнаковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 9 января с. г. за № 114, согласно прошенія, назначень на штатное священническое мѣсто къ Тохторской Покровской церкви.

Псаломщикъ въ санѣ діакона при Стрѣтенской церкви Владимиръ Говоринъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 9 января 1915 г. за № 118, перемѣщень къ Андреевской церкви Стрѣтенскаго Переселенческаго пункта на ту же должность, съ оставленіемъ въ должности законоучителя Стрѣтенскихъ школь.

Настоятель Селенгинской Иннокентіевской мис. церкви, протоіерей Порфирій Малковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 9 января с. г. за № 139, согласно прошенія, уволенъ за штатъ по преклонности лѣтъ и слабости здоровья.

Священникъ Шарагольской Иннокентіевской церкви Василій Яковлевъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 января с. г. за № 143, согласно прошенія, перемѣщень къ Уненкерской Михаило-Архангельской церкви.

Послушникъ Читинскаго Архіерейскаго дома Николай Максимовъ Пѣтелинъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 января с. г. за № 147, назначенъ исп. об. псаломщика къ Ундинской Покровской церкви.

Иеромонахъ Читинскаго Архіерейскаго дома Сергій, предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 10-го января с. г. за № 152, съ 1-го янв. с. г. отчисленъ отъ должности псаломщика Читинской Андреевской при Архіерейскомъ домѣ церкви, а на освободившуюся при сей церкви по должности псаломщика вакансію тѣмъ же предложеніемъ съ 1-го января с. г. перемѣщенъ псаломщикъ Турунтаевской Спаской церкви Михаилъ Поповъ. Учитель Бронниковской церковно-приходской школы Иванъ Нустровъ тѣмъ же Архипастырскимъ предложеніемъ зачисленъ съ 1-го января на должность псаломщика въ Турунтаевской Спаской церкви.

И. д. псаломщика Кударинской Благовѣщенской церкви Алексѣй Шастинъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 195, утвержденъ въ должности псаломщика.

Крестьянинъ Вонифаній Евфиміевъ Пѣшковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 декабря 1914 года за № 5118, утвержденъ въ должности председателя приходскаго попечительства при Монастырской Успенской церкви.

Резолюціей Его Преосвященства, 29 декабря 1914 года за № 6006, утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Крестьянинъ Андрей Прокопьевъ Сѣменниковъ при Мало-Куналейской (Хилокской) Богородице-Владимирской церкви.

Крестьянинъ Андрей Филимоновъ Сосновскій при Новохотойской Николаевской церкви.

Инородецъ Максимъ Михайловъ Новоселовъ при Тарбагатайской Троицкой миссіонерской церкви.

Крестьянинъ Иванъ Степановъ Кузьминъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 2 января 1915 г. за № 24, утверждень въ должности церковнаго старосты при Еланской Введенской церкви.

Крестьянинъ Дорофей Ѳедотовъ Банщиковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 января 1915 года за № 48, утверждень въ должности церковнаго старосты при Бохтинской Николаевской церкви.

Избранный на третье 3-лѣтіе церковный староста Кударинской Благовѣщенской ц. Алексѣй Ильинъ Мушakovъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 2 января с. г. за № 21, въ должности церковнаго старосты утверждень, при чемъ той же Архипастырской резолюціей утверждена выраженная ему прихожанами благодарность за полезную дѣятельность въ прежнія два трехлѣтія.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 января 1915 г. за № 47, утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Крестьянинъ Іаковъ Андреевъ Серебряховъ при Онинской Пророко-Ильинской церкви, приписной къ Анинской Николаевской.

Крестьянинъ Матвѣй Прокопьевъ Ситниковъ при Кульской Спаской церкви.

Крестьянинъ Іосифъ Логиновъ Чебунинъ при Погромнинской, приписной къ Укырской Спаской церкви.

Окончившій курсъ городского трехкласснаго училища казакъ Яковъ Семеновичъ Шемелинъ, жур-

нальнымъ опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 15-20 января с. г. за № 36-315, назначенъ и. д. казначея Консисторіи.

Крестьянинъ Петръ Павловъ Поповъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 194, утвержденъ въ должности церковнаго старосты при Тарбагатайской Засимо-Савватіевской церкви.

Крестьяне Никита Романовъ Овчинниковъ и Василій Николаевъ Бурковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 182, утверждены въ должности церковныхъ старостъ: первый при Краснояркой Ильинской церкви и второй-при Каленовской Михаило-Архангельской.

Казакъ Жидкинской станицы Димитрій Федоровъ Димовъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 13-го января с. г. за № 205, утвержденъ въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства при Жидкинской Троицкой церкви.

Казакъ Ононь-Борзинской станицы Иванъ Тимоеевъ Раздобрѣевъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 17 января с. г. за № 271, утвержденъ въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства при Ононь-Борзинской Иннокентьевской церкви.

Священникъ Пестеревской Богородице-Казанской церкви Григорій Нифонтовъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 183, утвержденъ въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства при той же церкви.

Еофанъ Лустиновъ Полинцевъ, журнальнымъ опредѣленіемъ Забайкальскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 5-9 января с. г. за № 5-106, утвержденъ въ должности церковнаго старосты при Шельбенгуйской

Казанской церкви, приписной къ Усть-Илинской Трехъ-Святительской.

Мѣщанинъ Михаилъ Григоріевъ Гнѣвышевъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 7 января с. г. за № 105, утверждень въ должности церковнаго старосты при Градо-Мысовской Николаевской церкви.

Казакъ Николай Никитинъ Штыревъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 8 января с. г. за № 112, утверждень въ должности церковнаго старосты при Усть-Уровской Спаской церкви.

Казакъ Алексѣй Ивановъ Софроновъ резолюціей Его Преосвященства, отъ 9 января с. г. за № III, утверждень въ должности церковнаго при Кайласутаевской Александро-Невской церкви.

Мѣщанинъ Василій Михайловъ Франецкій, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 159, утверждень въ должности церковнаго старосты при Кяхтинской Воскресной церкви.

Казакъ Василій Василіевъ Бородинъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 января с. г. за № 163, утверждень въ должности церковнаго старосты при Теленгуйской Пророко-Ильинской церкви, приписной къ Кирочинской Николаевской.

Г. Управляющему Ургинскимъ Генеральнымъ Консульствомъ Алексѣю Павловичу Хіонину, за труды по сооруженію часовни и заботы объ удовлетвореніи религіозныхъ потребностей православныхъ колонистовъ въ г. Улясутаѣ, Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею благодарственной грамоты.

О. о. благочиннымъ и причтамъ церквей епархіи.

Забайкальская Духовная Консисторія, по раппряженію ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, настоящимъ предписываетъ о. о. благочиннымъ немедленно представить Его Преосвященству и Консисторіи отчеты и отчетныя свѣдѣнія за 1914 г., крайне необходимые для составленія общаго годового отчета по епархіи и отсылки его въ Св. Синодъ, которому отчетныя свѣдѣнія по епархіи нужны не только для вѣдомственныхъ нуждъ, но и вслѣдствіе запросовъ по разнымъ дѣламъ Законодательныхъ и Правительственныхъ учреждений.

Причты церквей должны безотлагательно представить о. о. благочиннымъ всѣ отчетныя данныя для составленія отчетовъ.

Забайкальская Духовная Консисторія напоминаетъ о. о. благочиннымъ о доставленіи Забайкальской Казенной Палатѣ свѣдѣній о подрядахъ и поставкахъ за 1914 годъ, по формѣ № 1-й 2-й, согласно указу Консисторіи, отъ 30 іюня 1910 года за № 4098, и на будущее время, при каждомъ случаѣ заключенія новаго договора о подрядѣ и поставкѣ, всѣ свѣдѣнія о такомъ подрядѣ или поставкѣ одновременно включать въ бланкъ ф. № 1 и обязательно отсылать въ Казенную Палату вслѣдъ же за исключеніемъ договора; о высылкѣ потребнаго количества бланковъ ф. 1 и 2 надлежитъ обращаться непосредственно въ Казенную Палату.

О. О. Настоятелямъ церкви епархіи.

Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій на нужды войны при Братствѣ Свв. Кирилла и Меѳодія, на основаніи указа Святѣйшаго Синода за № 23, препровожденнаго въ Комитетъ при надписи Забайкальской Духовной Консисторіи, отъ 1 декаб. 1914 г. за № 12335, и распоряженія Его Преосвященства, просить о. о. настоятелей 1) въ самомъ непродолжительномъ времени представить отчетныя свѣдѣнія о дѣятельности приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ со времени открытія до 1 января с. г. помѣсячно и въ будущемъ представлять одинаковыя свѣдѣнія безъ задержки каждый мѣсяцъ; 2) принять мѣры къ открытію во всѣхъ приходахъ попечительныхъ совѣтовъ; 3) пособія оказывать предпочтительно организаціей трудовой помощи, какъ дѣлаеть Твороговское попечительство, разбивъ нуждающихся на участки съ цѣлью доставки имъ дровъ, сѣна, и т. п.; 4) на руки деньги выдавать лишь въ крайне необходимыхъ случаяхъ, лучше помогать покупкой хлѣба и другихъ потребныхъ предметовъ; 5) деньги, собранныя на Красный Крестъ, препровождать черезъ о. о. благочинныхъ въ Консисторію; 6) слѣдующія въ Комитетъ деньги на нужды военнаго времени препровождать отдѣльно отъ суммъ, предназначенныхъ спеціально на нужды Братства по адресу: *Чита, въ Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій на нужды войны при Братствѣ Свв. Кирилла и Меѳодія*; 7) желательна имѣть, какъ препроводительную бумагу, одинъ отрѣзной купонъ, съ указаніемъ суммы и назначенія препровождаемыхъ денегъ; 8) доставить свѣдѣнія о размѣрахъ необходимаго пособія для обсемененія полей

ушедшихъ на войну; 9) при возбужденіи ходатайствъ о помощи обозначать имущественное положеніе нуждающихся семей запасныхъ, размѣра получаемого пособія и необходимаго къ выдачѣ, на что именно, и какими средствами располагаетъ самъ попечительный совѣтъ.

Объявленіе благодарности.

Читинское Отдѣленіе Забайкальск. Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, во исполненіе настольнаго постановленія своего, отъ 13 января с. г. за № 11, приносить глубокую благодарность учительницѣ Могзонской школы грамоты Ольгѣ Мих. Твердоступъ, за бесплатное предоставленіе квартиры для школы и за пожертвованіе въ пользу школы 40 рублей.

Причтъ Тарбагатайской Зосимо Савватіевской церкви выражаетъ благодарность женѣ подполковника 20 сиб. стрѣл. полка Анастасіи Сименовнѣ Комаровой, за пожертвованіе въ Тарбагатайскую церковь металлическихъ хоругвей цѣною въ 48 руб.

Вакантныя мѣста.

священно-церковно-служителей по Забайкальской епархіи:

Священническія: при церквахъ—Кукинской—св. Троицкой, Шахтаминской—Иннокентіевской, Шаргольской—Иннокентіевской, Аргунской Покрово-Вознесенской (второго священника), Усть-Уровской Спасской, Акшинскомъ—Николаевскомъ соборѣ (второго

священника) и Селенгинской—Иннокентіевской миссіонерской.

Діаконскія: Усть-Уровской—Спасской (безъ жалованья).

Псаломщическія: Ново-Троицкой Св. Духовской, Шахтаминской—Иннокентіевской, Стрѣтенской—Стрѣтенской, Кыринской—Алексадро-Невской, Баргузинскомъ—Спасо-Преображенскомъ соборѣ, Верхнеудинскомъ—Одигитріевскомъ соборѣ.



Редакторъ офіціального отдѣла

Священникъ *Ин. Ивановъ.*

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го февраля 1915 года.

№ 3.

Отдѣль неофициальный

№ 3.

Гдѣ могила митрополита Арсенія Мацѣевича?

Въ Забайкальѣ хранится преданіе, что здѣсь жилъ въ ссылкѣ знаменитый Ростовскій митрополитъ Арсеній Мацѣевичъ, здѣсь умеръ и погребенъ на кладбищѣ города Верхнеудинска.

Изъ исторіи извѣстно, что м. Арсеній Мацѣевичъ былъ сильнымъ противникомъ церковныхъ реформъ Петра I, а затѣмъ таковымъ же защитникомъ церквей и монастырей, когда Екатерина II рѣшила отобрать у нихъ земли. Отнятіе у церквей и монастырей земельныхъ угодій указомъ Екатерины II вызвало сильное негодованіе среди духовенства и Арсеній Мацѣевичъ явился яркимъ выразителемъ этого чувства. Онъ 9 февраля 1763 года, совершая чинъ торжества Православія въ кафедральномъ соборѣ Ростова, провозгласилъ анаѳематствованіе съ нѣкоторыми прибавками, направленными противъ „насилъствующихъ и

обидящихъ святыхъ Божиихъ церкви и монастыри“, которые принимаютъ даннаго тѣмъ отъ древнихъ боголюбцевъ имѣнія“ и т. п., а въ мартѣ того же года онъ послалъ два донесенія въ Св. Синодъ, составленныя въ томъ же духѣ (напеч. въ „Чтеніяхъ Моск. Общ. исторіи“, 1862 г. т. II и III). Св. Синодъ доложилъ Императрицѣ объ Арсеніи, какъ „оскорбителѣ Ея Величества“. Арсеній оказался подъ судомъ, который длился семь дней и вынесъ рѣшеніе о низведеніи Арсенія изъ митрополитовъ въ званіе простаго монаха и заточеніи въ Корельскій Никольскій монастырь. Но ни судъ, ни ссылка не подѣйствовали на Арсенія. Живя въ монастырѣ въ ряду простыхъ монаховъ, онъ продолжалъ рѣзко осуждать и духовную и свѣтскую власть, и даже подвергъ сомнѣнію права Екатерины II на престолъ Русскаго Царства. Тогда надъ нимъ состоялся второй судъ, который лишилъ его и монашескаго званія и приговорилъ къ заключенію въ крѣпость. По общепринятымъ свѣдѣніямъ онъ содержался подъ именемъ Андрея Врала въ Ревельскомъ казематѣ, гдѣ и умеръ 28 февраля 1772 года. Но жители Забайкалья утверждаютъ, что онъ жилъ и умеръ въ его предѣлахъ.

Въ 1911 году мною была составлена и издана брошюра, „Иргень—мѣсто святое.“ Въ брошюрѣ этой были полностью помѣщены свѣдѣнія, данныя Читин. кафедральнаго собора кафедральнымъ протоіереемъ о. Іоанномъ Титовымъ, которыя онъ зналъ объ Иргени изъ преданія, какъ маститый 83-лѣтній старецъ. Говоря о сооруженіи на Иргени большого храма на мѣстѣ находившейся здѣсь ветхой часовни, выстроенной изъ простаго дома, о. протоіерей сдѣлалъ такое свое замѣчаніе.

„Домъ этотъ во время оно былъ перевезенъ усердіемъ жителей деревни „Шакши“, съ берега озера „Шакши“, за 17 верстъ отъ Иргени, съ мѣста подъ названіемъ „Монастырь“. Въ немъ (домъ), по преданію, жилъ митрополитъ Арсеній, по прозванію Мацѣвичъ, въ царствованіе, кажется, Императрицы Анны Іоановны (въ 18 столѣт.), во времена Бирона, осужденный въ ссылку и, по рассмотрѣніи его дѣла, возвращенный. Его могила находится на городскомъ кладбищѣ гор. Верхнеудинска. Прот. І. Титовъ“

Напечатавъ это примѣчаніе я къ нему присоединилъ свое примѣчаніе слѣдующаго содержанія:
 „Митрополитъ Арсеній Мацѣвичъ (1697—1772), рѣзко выступавшій съ протестомъ противъ церковныхъ реформъ Императора Петра Великаго и потомъ противъ отобранія правительствомъ въ казну монастырскихъ земель, былъ дважды судимъ, отправляемъ въ ссылку, содержался въ Ревельскомъ казематѣ, подъ именемъ Андрея Вралья, гдѣ и умеръ но, согласно историческимъ свѣдѣніямъ, въ Забайкальѣ не былъ. Между тѣмъ, здѣсь держится по сіе время упорное преданіе, что митрополитъ Арсеній Мацѣвичъ былъ сосланъ въ Забайкалье, жилъ на берегу озера „Шакши“ въ 17-ти верстахъ отъ Иргени, въ особомъ устроенномъ домикѣ и предавался строго подвижнической жизни, проводя время въ непрестанной молитвѣ. Говорятъ, что онъ, получивъ потомъ помилованіе и отправившись съ „Шакши“, предсказалъ свою кончину. Не доѣзжая 5 верстъ до Верхнеудинскаго острога (нынѣ г. Верхнеудинска), онъ остановился на берегу рѣки „Березовки“, умылся здѣсь, одѣлся въ монашеское одѣяніе такъ, какъ обыкновенно одѣваютъ умершихъ

монаховъ при погребеніи, и сказалъ везущему его ямщику: „гдѣ останутся лошади, тутъ ты и похоронишь меня“. Лошади остановились какъ разъ на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь кладбище г. Верхнеудинска и, не смотря на понужденіе ихъ ямщикомъ, не двигались съ мѣста. Ямщикъ оглянулся и увидѣлъ пассажира въ телѣгѣ уже мертвымъ. Тутъ онъ и былъ похороненъ. Въ доказательство того, что это былъ именно митрополитъ Арсеній Мацѣвичъ, указываютъ на могилу, находящуюся на Верхнеудинскомъ кладбищѣ, черезъ которое прежде шла дорога, и на икону преподобнаго Антонія Великаго, взятую съ могилы и хранящуюся теперь въ Кладбищенской Троицкой церкви г. Верхнеудинска. На оборотѣ этой иконы имѣется старинная надпись: „Вприкладъ ктроицкой церкви На месте Семь Погрѣбень! Въ 1771 Году! смиренный іермонахъ Арсеній. Бывшій митрополитъ Ростовскій и Ярославскій, и сего достоинства въ 1763-й Году лишень, Сѣ образъ пр. Арсенія Великаго празднуемъ въ день 8-мая—писанъ въ 1815 Года изживеніемъ купца Логина Саватіева Орлова“. Копія этой иконы, списанная въ 1887 году въ г. Иркутскѣ, сейчасъ находится на Иргени. Жители селеній Шакшинскаго и Беклемишевскаго и теперь указываютъ мѣсто на берегу озера, гдѣ стояла изба сосланнаго. Мѣсто это издревлѣ называется „Монастыремъ“, такъ какъ на немъ предавался монашескимъ подвигамъ тотъ, котораго они называютъ Арсеніемъ Мацѣвичемъ. Примирить это преданіе съ историческими данными можно тѣмъ, что въ старину государственныя и правительственныя тайны хранились строго и свято и были дѣйствительно тайнами. Для не обнаруженія ихъ принимались всевозможныя мѣры. При тайныхъ ссылкахъ въ заточеніе

важныхъ и опасныхъ для государства людей, чтобы скрыть мѣсто ссылки отъ единомышленниковъ ссылаемаго и чтобы лишить сосланнаго довѣрія лицъ его окружающихъ въ ссылкѣ, замѣняли его собственное имя прозвищемъ, нарочито обиднымъ, на примѣръ, митрополита Арсенія Мацѣевича назвали „Андреемъ Вралемъ“. Съ этой именно цѣлью отданный подъ судъ Императрицей Екатериной II-й „за превратныя и возмутительныя толкованія священнаго писанія и посягательство на спокойствіе подданныхъ“ Арсеній Мацѣевичъ могъ быть въ документахъ показанъ сосланнымъ въ одно мѣсто, а въ дѣйствительности отправленъ въ совершенно другое мѣсто; въ Ревельскомъ же казематѣ могло содержаться другое лицо съ кличкой „Андрей Враль“. Но если Шакшинскимъ отшельникомъ былъ и не митрополитъ Арсеній Мацѣевичъ, то все же лицо духовное изъ высокопоставленныхъ“.

По выходѣ въ свѣтъ брошюра—„Иргень—мѣсто святое“ мною была отправлена въ г. Сеуль, Начальнику Православной Миссіи въ Корей о. Архимандриту Павлу, нынѣ Епископу Никольскъ-Уссурійскому, который въ концѣ девяностыхъ годовъ минувшаго столѣтія (съ февраля 1897 года) въ санѣ іеромонаха служилъ миссіонеромъ въ Иргенскомъ миссіонерскомъ станѣ, изучалъ это историческое мѣсто и свои изслѣдованія напечаталъ особой брошюрой подъ заглавіемъ—„На память объ Иргени“. О. Архимандритъ Павелъ, прочитавъ мою брошюру, въ письмѣ ко мнѣ, отъ 23 декабря 1911 года, высказалъ свое впечатлѣніе отъ брошюры, сдѣлалъ нѣкоторую критику и между прочимъ пишетъ:

„Что касается Вашей догадки о „монастырѣ“ Митрополита Арсенія Мацѣевича, то я ее вполнѣ раз-

дѣляю. Объ этомъ я когда-то писалъ статейку въ „Забайкальскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“. Объ этомъ можете найти слѣды въ архивахъ Иркутской Духовной Консисторіи и Троицкаго Селенгинскаго монастыря (указы отъ 8 марта 1773 года и 7 октября 1763 года). Во всякомъ случаѣ для меня несомнѣнно, что Арсеній Мацѣвичъ *жилъ на берегу оз. Шакши*, если не въ санѣ митрополита, то въ іеромонашескомъ санѣ, такъ какъ онъ съ 1729 года былъ проповѣдникомъ въ Сибири и совершилъ 4-ре поѣздки даже до окраинъ Камчатки. Думаю поэтому, что Вы хорошо сдѣлаете, если поставите на мѣстѣ „Монастырь“ *хотя бы крестъ*, да не заглохнетъ память о мѣстѣ подвиговъ этаго не только великаго ревнителя и миссіонера въ Сибири, но и *мученика* за наши монастыри. Хорошо также будетъ, если имя его внесется въ синодики Иргенской и Беклемишевской церкви“.

Въ текущемъ январѣ м. мнѣ пришлось быть на Иргени. Узнавъ о моемъ пріѣздѣ, мой пріятель бѣдный старикъ ламаитъ Бадма Зандаковъ, несмотря на сильный морозъ и совсѣмъ плохую отъ ветхости свою одежду, пришелъ пѣшкомъ съ зимниковъ ко мнѣ повидаться и побесѣдовать, какъ это онъ всегда дѣлаетъ, когда услышитъ, что я пріѣхалъ на Иргень. Въ разговорѣ онъ упомянулъ озеро Арахлей, гдѣ живетъ кто-то изъ его родственниковъ, и этимъ напомнилъ мнѣ о преданіи, касающемся жизни здѣсь митрополита Арсенія Мацѣвича. Я спросилъ Бадму, какъ стараго человѣка, не слыхалъ ли онъ о томъ, что здѣсь въ мѣстности подъ названіемъ „Монастырь“ когда-то жилъ русскій архіерей. Бадма рассказалъ мнѣ слѣдующее: „Всѣ мы, братскіе, (буряты) знаемъ, отцы и дѣды намъ говорили, что давно здѣсь дѣйствительно

жилъ большой русскій архіерей и шибко много молился Богу. Однажды онъ выплылъ на лодкѣ на средину озера Арахлей и сталъ 30-тисаженной веревкой мѣрить глубину озера. Дна озера онъ достать веревкой не могъ, но озеро этимъ сильно осердилъ. Озеро со всѣхъ сторонъ начало волноваться и готово было потопить въ себѣ этого архіерея. Тогда архіерей сказалъ озеру: „если успокоишься и меня не погубишь, я дамъ тебѣ свое имя“. Озеро успокоилось и съ того времени стало называться именемъ „Архіерей“, а неправильно „Архалей“. Это озеро по глубинѣ, чистотѣ воды и высокому качеству рыбы совершенно отличается отъ всѣхъ прочихъ окрестныхъ озеръ, мелкихъ, илистыхъ и травянистыхъ. Буряты говорятъ, что оно подъ землей соединяется съ Байкаломъ“.

Разсказъ бурята подтвердилъ существующее сказаніе о жизни здѣсь архіерея.

Къ сожалѣнію, спеціальныхъ научныхъ изслѣдованій о Митрополитѣ Арсеніи Мацѣевичъ, въ которыхъ, быть можетъ, имѣются указанія о жизни и смерти этаго важнаго государственнаго и церковнаго челоуѣка въ Забайкальѣ, читать не приходилось. Но весьма интересно рѣшить этотъ вопросъ въ определенномъ смыслѣ.

Архимандритъ *Ефремъ*.

Поѣздка священника по Монголіи.

(Продолженіе.)

Возвращаюсь къ описанію своей поѣздки.

По пріѣздѣ въ Улясутай мнѣ пришлось слечь въ постель. Докторъ нашель у меня тифъ въ періодѣ уже 3-й недѣли и въ цѣляхъ предупрежденія распространенія болѣзни совершенно изолировалъ меня отъ населенія. Это обстоятельство пріостановило на 20 дней мою пастырскую работу. Благодаря тщательному уходу доктора и рѣдкой заботливости мѣстнаго Консула болѣзнь моя протекала безъ осложненій быстро.

Октября 1-го я получилъ разрѣшеніе знакомиться съ Улясутайской жизнью и приступить къ отправленію требоисправленій и богослуженій, хотя добрый докторъ все время не оставлялъ меня (при требохъ и служеніи Литургіи былъ со мной и около меня) на случай оказанія помощи при ослабленіи силъ. Заботливость доктора нисколько не преувеличиваю. Во время литургіи 1 октября на великомъ выходѣ руки мои задрожали и едва не выпустилъ сосуда и дискаса. Докторъ, слѣдившій за мной, поспѣшилъ поддержать локоть правой руки; послѣ обѣдни же уложилъ меня въ постель и запретили ходить со св. крестомъ по домамъ. На завтра не пустилъ меня на кладбище, а при крещеніи младенца и служеніи молебна присутствовалъ самъ. При посѣщеніи домовъ со св. крестомъ онъ сопутствовалъ мнѣ и во время обѣдовъ и ужиновъ садился со мной рядомъ, оберегая меня отъ употребленія пищи не благоприятной. Однако, при ткаой заботливости докторъ не признавалъ за собой

заслугъ по возстановленію моего здоровья. Отъ всякаго денежнаго вознагражденія отказался, мотивируя свой отказъ такъ: „батюшка, меня благодарить не за что; вы не должны были бы поправиться такъ быстро естественнымъ образомъ; вамъ помогъ одинъ Господь; должно быть за васъ усердно молятся прихожане“. Объ этомъ добромъ и глубоковѣрующемъ докторѣ я коснулся для того, чтобы показать, какіе представители русской интеллигенціи проживаютъ въ дикой Монголіи и какъ они относятся къ пріѣзду православнаго священника. Все же въ благодарность безкорыстному доктору я подарилъ серебряную лампадку для иконъ.

Улясутай—древняя столица, въ немъ сосредоточивалось все управленіе Монголіи до перевода его въ Ургу. Въ настоящее время Улясутай—небольшой городокъ китайскаго типа, съ китайской кумирней и крѣпостью, разрушенною монголами во время возстанія монголовъ въ 1912 г. Населенія въ немъ насчитывается едва 1000 чѣл. всѣхъ національностей. Русскихъ подданныхъ не болѣе 100 ч., изъ коихъ 30 ч. казаковъ конвоя, 10 ч. чиновъ Консульства и остальные хозяева и служащіе 10 торговыхъ фирмъ. Фирмы съ крупными торговыми оборотами. Торговля охватываетъ западную Монголію и часть южной и приспособлена къ запросамъ и нуждамъ монголовъ. Фирмы Улясутая имѣютъ десятки мелкихъ отдѣленій, разбросанныхъ по Монголіи (худоны), чрезъ которыя и производится розничная торговля. Отдѣленія субсидируются фирмами. Такимъ образомъ Улясутай является большимъ торговымъ центромъ. Самъ по себѣ небольшой, онъ оживляется пріѣзжающимъ торговымъ людомъ особенно осенью, когда заканчиваются торговля

операціи съ шерстью и производится денежный расчетъ. Въ это время общественная жизнь города оживляется. Устраиваются обѣды и ужины. Учиняются попойки. Организуется крупная азартная игра. Все населеніе тѣсно объединяется. Другихъ формъ проявленія Улясутайская общественная жизнь не знаетъ: Здѣсь нѣтъ ни школы, ни библіотеки, ни общественнаго собранія. Здѣсь не бываетъ литературныхъ и др. чтеній, не устраиваются концерты, спектакли.

Церковная жизнь въ Улясутаѣ не соорганизована и проявляется слабо. Правда, имѣется довольно помѣстительная часовня. Въ ней находится довольно хорошей работы икона двенадцатыхъ праздниковъ, украшенная дорогой серебряной ризой. Икона помѣщается въ изящномъ иконостасѣ, задрапированномъ шелковой матеріей и цвѣтами. Предъ иконой на коврѣ стоятъ аналой и подсвѣчникъ. Икона съ кіотомъ стоитъ до 1500 руб. Она и часовня сооружены тщаніемъ бывшаго консула А. П. Хіонина на средства, пожертвованныя мѣстными колонистами. Этотъ выдающійся администраторъ много сдѣлалъ для религіозной жизни русскихъ подданныхъ. Онъ устраивалъ общественныя молитвенныя собранія. Самъ читалъ и пѣлъ всенощныя бдѣнія и обѣдницы. Организовалъ хоръ, который и пѣлъ подъ его управленіемъ. А. П. Хіонинъ получилъ образованіе до поступленія въ Институтъ восточныхъ языковъ въ духовной семинаріи, гдѣ былъ регентомъ хора. Теперь онъ милостью Божіею временно управляетъ Ургинскимъ Генеральнымъ Консульствомъ и всемѣрно способствуетъ устройству общественно-церковной жизни въ Ургѣ. Послѣ А. П. Хіонина общественныя молитвенныя собранія прекратились за отсутствіемъ авторитетнаго руко-

водителя. Въ минувшую Пасху дѣлали попытку встрѣтить свѣтлый праздникъ общей молитвой въ часовнѣ, но полного успѣха и объединенія всѣхъ колонистовъ не достигли. Однако при моемъ участіи организовался хоръ любителей, который подъ управленіемъ старшины П. І. Игнатьева довольно хорошо пѣлъ всенощныя бдѣнія и литургіи, а также пѣлъ молебны по домамъ колонистовъ.

Въ Улясутаѣ мною совершены литургіи 1, 2, 3, 4, и 5 октября съ всенощными бдѣніями, за какое время было на исповѣди и приобщились св. Таинъ 68 чел. 4 октября была отслужена вселенская панихида на кладбищѣ и были отпѣты всѣ погребенные на кладбищѣ. Отпѣто 18 ч. Имена и фамиліи нѣкоторыхъ не удалось узнать: они умерли десять и болѣе лѣтъ тому назадъ. Родственники выѣхали. Пришлось молиться о „рабѣхъ Божіихъ, имена же ихъ Ты, Господи, вѣси“. Общая молитва объ усопшихъ надолго останется въ памяти Улясутайцевъ. Присутствовала вся Русская колонія съ чинами Консульства. Пѣли любители. Всѣ молились на колѣняхъ. Многіе плакали. Чужіе умершіе дѣлались близкими и дорогими. Чувствовалось духовное родство всѣхъ живыхъ на могилахъ умершихъ. Послѣ панихиды присутствующіе долго не расходились. Велась общая бесѣда задушевная и единопдушная. Бесѣдовали объ умершихъ, о поправкѣ крестовъ, объ устройствѣ ограды для кладбища, объ организаціи общественно-церковной жизни и проч. Бесѣда затянулась. Солнце садилось и своими косыми лучами играло блескомъ алмазныхъ искръ на вершинахъ горъ, покрытыхъ снѣгомъ. Пикообразныя вершины поражали своей своеобразной красотой. По утесамъ горъ поползли густыя тѣни. Внизу насъ ле-

жалъ Улясутай, дикій и чуждый своими постройками. Вдругъ раздался звукъ колокола, отрывистый и тупой. Не было плавности и гармоничности. Звуки повторялись и неслись. Всѣ присутствующіе вздрогнули. Это былъ чугунный колоколь китайской кумирни. Было уже 6 часовъ— время служенія всенощнаго бдѣнія на 5-е октября. Всѣ отправились къ службѣ въ часовню подъ звонъ китайскаго колокола. Было обидно и весело, что не свой церковный, а китайскій колоколь призываетъ къ общественной молитвѣ. На завтра, т. е. 5 окт. совершилась литургія, а послѣ нея благодарственный молебенъ о дарованіи побѣды русскому воинству. Присутствовала вся русская колонія. Въ этотъ же день и послѣдующіе совершались молебствія по домамъ русскихъ колонистовъ съ окропленіемъ св. водой жилыхъ и торговыхъ помѣщеній. Послѣ молебна гостепріимными хозяевами предлагалось угощеніе. Присутствовали почти всѣ православные съ Консуломъ. Послѣ угощенія всѣ путешествовали въ слѣдующій домъ и принимали участіе въ общемъ пѣніи. Можно безъ преувеличенія сказать, что время съ 1 по 10 окт. Улясутайцы провели въ молитвѣ и въ тѣсномъ взаимномъ общеніи. За это время много было сдѣлано для устройства общественно-церковной жизни. Рѣшено стремиться къ постройкѣ храма съ самостоятельнымъ причтомъ, открыть отдѣленіе Ургинскаго Попечительства, организовать по праздникамъ общія молитвенныя собранія, народныя чтенія съ пѣніемъ, ходатайствовать о назначеніи учителя. Для образованія денежныхъ средствъ на сооруженіе храма и расходы Попечительства общимъ собраніемъ колонистовъ всѣ торговыя фирмы и отдѣленія ихъ въ районѣ Улясутайскаго Консульства были обложены обязательнымъ

налогомъ „на церковныя потребности“, при чемъ фирмы, сообразно своимъ торговымъ оборотамъ, были раздѣлены на три разряда съ уплатой въ годъ 20, 40 и 60 рублей. Для собиранія денегъ и храненія ихъ былъ избранъ церковный староста. Денежный сборъ пошелъ успѣшно: при мнѣ онъ достигъ уже 1000 руб.

Улясутайцы искренно и глубоко благодарили за указанія по устройству общественно-церковной жизни ихъ и особенно за удовлетвореніе религіозныхъ нуждъ.

Просили усердно писать имъ, руководить организацией жизни ихъ и не оставить ихъ своимъ скорымъ посѣщеніемъ. Въ день отъѣзда почтили меня устройствомъ прощальнаго обѣда.

(Продолженіе будетъ въ слѣдующемъ номерѣ.)

Приготовленіе священниковъ къ архіерейской встрѣчѣ.

Весьма цѣнныя указанія, относящіяся къ сему предмету, даны преосвященнымъ Андреемъ, епископомъ Уфимскимъ, подвѣдомственному духовенству. Въ своемъ архипастырскомъ посланіи онъ пишетъ: „Усерднѣйше прошу моихъ сотрудниковъ-пастырей очень внимательно приготовляться ко встрѣчѣ архіерея,—и не только, конечно, меня, но и всякаго другого, привѣтствіе котораго именемъ Божиимъ вамъ Господь приведетъ получить.—По моему мнѣнію, пастырь долженъ сдѣлать для этого слѣдующее.

Онъ долженъ сказать нѣсколько проповѣдей на слѣдующія темы:

1) о посланіи апостоловъ на проповѣдь; 2) объ учрежденіи св. іерархіи и ея значеніи для спасенія; 3) объ епископѣ и пресвитерахъ, какъ руководителей паствы въ духовной жизни; 4) указать, какъ нужно встрѣчать архіерея, въ связи съ толкованіемъ словъ Христовыхъ: „кто принимаетъ васъ, принимаетъ Меня; а кто принимаетъ Меня, тотъ принимаетъ Пославшаго Меня“.

Вотъ въ этомъ и должно заключаться приготовленіе пастыря къ приему архипастыря. Тогда прихожане такого ревностнаго священника сознательно и радостно будутъ ждать своего архіерея, а не будутъ изъ себя представлять безсознательнаго стада, не отдающаго себѣ отчета, какое отношеніе архіерей къ нему имѣеть.

Кромѣ того священникъ долженъ, такъ сказать, и практически подготовить свою паству къ приему епископа. Онъ долженъ сказать архіерею: нѣтъ ли больныхъ въ его селѣ или поблизости, которые хотѣли бы видѣть архіерея, но по болѣзни не могутъ; нѣтъ ли сомнѣвающихся въ вѣрѣ или переживающихъ тяжелое горе, съ которыми архіерей могъ бы побесѣдовать и вразумить или утѣшить..

Вотъ, если приходъ будетъ такъ подготовленъ ко встрѣчѣ своего епископа, то его посѣщеніе будетъ имѣть значеніе для дѣла Божія, а не будетъ только источникомъ хлопотъ, мало для кого понятныхъ.

Прошу, братіе, вашей, Христа ради, помощи мнѣ, чтобы мои объѣзды епархіи и имѣли такое значеніе, и чтобы намъ всѣмъ не терять напрасно ни времени, ни силъ и все, полученное отъ Господа, хотя бы и одинъ талантъ, не зарывать въ землю, а по возможности отдать его Господу.

Еще небольшое приготовленіе ко встрѣчѣ архіерея должно быть у священника приходскаго, когда онъ ожидаетъ архіерея. Онъ долженъ во имя Божіе проявить свою дѣятельность и честно указать архіерею всѣ слабыя стороны жизни своего прихода. Я въ этомъ случаѣ предполагаю дѣйствительно пастыря добраго, душу свою отдающаго великому служенію своему. Такой пастырь, обыкновенно, всегда собою недоволенъ и самъ всегда работаетъ надъ собою и не перестаетъ и учиться и другихъ учить. Пастырь же собою довольный, тотъ пастырь, который все знаетъ и ничему не учится,—это типъ легкомысленнаго пастыря, который о духовной жизни не имѣетъ и понятія и никогда не бываетъ духовнымъ отцемъ своего прихода. Съ такимъ пастыремъ, обыкновенно, и говорить не о чемъ; духовные запросы его не интересуютъ! Какое ему дѣло до миссіи? Какая ему нужда заботиться о проповѣди?—У него нѣтъ ни запросовъ, ни недоумѣній!

И такъ, прошу пастырей, при проѣздѣ черезъ ихъ приходы, указывать мнѣ все „неоконченное“, чтобы вмѣстѣ и начинать это исправлять.

Особенности церковнаго устава на нѣкоторые праздники 1915 г. въ періодъ пѣнія тріоди.

Наступающій 1915 годъ въ календарномъ отношеніи является примѣчательнымъ потому, что въ немъ Пасха Христова приходится 22 марта, самый ранній срокъ, допускаемый церковными правилами для этого праздника. Этотъ случай, если и не исключительный,

какъ его отмѣчали въ свѣтской печати, все же и не изъ особенно частыхъ. Какъ извѣстно, все разнообразіе въ сочетаніи случаевъ празднованія Пасхи исчерпывается періодомъ въ 532 года. За время этого періода Пасха падаетъ на 22 марта 4 раза. Отсюда, за послѣдній 532-лѣтній періодъ на это число праздникъ Пасхи приходился въ г. г. 1478, 1573, 1681, 1915, и слѣдующій подобный случай будетъ въ 2010 году.

Такой ранній срокъ празднованія Пасхи ведетъ прежде всего къ сокращенію рождественскаго мясоѣда. Послѣдній въ 1915 году имѣетъ продолжительность наименьшую—4 недѣли и 5 дней. Соотвѣтственно этому Петровскій постъ достигаетъ наибольшей продолжительности—6 недѣль.

Тріодъ начинается 11 января, въ недѣлю по просвѣщенію. Изъ особенностей церковнаго устава за время употребленія тріоди необходимо отмѣтить 11 января, 2 февраля и 25 марта.

11 января въ 1915 году происходитъ сочетание попразднества Богоявленія съ недѣлею Мытаря и Фарисея. По указанію устава служба святому Θεодосію въ этотъ день не правится. На вечернѣ стихиры на Господи возвахъ берутся изъ октоиха 4; минеи попразднества 3; тріоди самогласны 2, съ повтореніемъ первой стихиры; слава тріоди, и нынѣ догматикъ гласа. На стиховнѣ стихиры воскресны, слава, праздника, и нынѣ тріоди. На благословеніи хлѣбовъ дважды „Богородице Дѣво“ и однажды тропарь праздника.

На утрени,—на Богъ Господь тропарь воскресень дважды и праздника однажды. Послѣ Евангелія—„Воскресеніе Христово видѣвше“ и стихи: „Покаянія отверзи ми двери“. Каноны: воскресень со ирмосомъ на 4; праздника на 4; тріоди на 6. Катавасія праз-

дника. По великомъ славословіи тропарь воскресень „Воскресъ изъ гроба“.

На литургіи прокимень недѣли по просвѣщеніи и праздника. Апостоль и Евангеліе недѣли по просвѣщеніи и о Мытарѣ и Фарисеѣ.

2 февраля, праздникъ Срѣтенія Господня, приходится на понедѣльникъ первой седмицы Великаго поста. Это иꙗкшительный случай, когда празднованіе Срѣтенія не бываетъ въ этотъ день, а переносится на первое число, недѣлю сыропустную.

На вечернѣ въ этомъ случаѣ стихиры на Господи воззвахъ поются въ такомъ порядкѣ: воскресныхъ 3, тріоди 3; праздника 4. Слава, тріоди. И нынѣ, *праздника*. На литіи: стихиры *тріоди* изъ хвалитныхъ: 1-й „Увы мнѣ“; 2-й „Поприще добродѣтелей“. Слава, тріоди изъ стих. на литіи; и нынѣ праздника. На стиховнѣ стихиры воскресны. Слава, тріоди; и нынѣ, праздника. На благословеніи хлѣбовъ тропарь праздника трижды.

Утренняя. На Богъ Господь тропарь воскресень дважды. Слава и нынѣ—праздника. На поліелеѣ поется псаломъ: „На рѣкахъ вавилонскихъ“. Потомъ величаніе праздника и сѣдаленъ однажды, прокимень праздника; евангеліе праздника. Воскресеніе Христово видѣвше и псал. 50; „покаяніе“ не поется.

Каноны: воскресень съ ирмосомъ на 4; тріоди на 4 и праздника на 6. Катавасія „Сушу глубородительную землю“. На 9-й пѣсни поемъ „Честнѣйшую“.

На хвалитехъ стихиры воскресны 4 и праздника 4, самогласны тріоди. Слава тріоди; и нынѣ, Преблагословенна еси. По славословіи тропарь воскресень „Днесъ спасеніе міру бысть“.

На литургіи—тропарь воскресень, праздника, Слава, кондакъ тріоди: и нынѣ, праздника. Прокимень гласа и праздника, апостоль и Евангеліе прежде дня и праздника. Попрзднства и отданія Срѣтенія не будетъ.

25 марта. Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ Маріи приходится въ среду на пасхальной недѣлѣ.

На вечернѣ стихиры на Господи воззвахъ поются такъ: Воскресны 3; восточень 1; праздника 6. Слава и нынѣ праздника: „посланъ бысть“. Входъ, Прокимень: „Кто Богъ велій, яко Богъ нашъ“. Совершается литія. Стихиры праздника.

На стиховнѣ: стих. воскресна одна; стихиры Пасхи: „Да воскреснетъ Богъ“; Слава, праздника; и нынѣ—„Воскресенія день“, Христось воскресе 3-ды и тропарь праздника 3-ды. Благословеніе хлѣбовъ.

На утрени: начало обычное пасхи. По окончаніи пѣнія „Христось воскресе“, поется слава, тропарь праздника; и нынѣ, тоже. Ектенія великая и поліелей. Величаніе. Прокимень и евангеліе праздника. „Воскресеніе Христово видѣвше“ трижды; слава, Молитвами Богородицы; и нынѣ,—тоже; стихъ гл. 6-й „Благовѣстите день отъ дне“ и стихира „посланъ бысть“. Потомъ молитва: „Спаси, Боже, люди твоя“. По возгласѣ канонъ Пасхи съ ирмосомъ на 6 и праздника съ ирмосомъ на 8. Ирмосы по дважды; Катавасія „Отверзу уста моя“. По 3 пѣсни кондакъ и икосъ Пасхи, по 6-й пѣсни кондакъ и икосъ праздника и трижды „воскресъ Исусъ изъ гроба“; на 9 пѣсни припѣвы Пасхи и праздника; свѣтилень Пасхи однажды и праздника дважды.

На хвалитехъ: стихиры воскресны 3 и праздника три, затѣмъ „да воскреснетъ Богъ“. Слава, праздника:

„да веселятся небеса“ и нынѣ, Пасхи: „воскресенія день“. „Христосъ воскрес“ трижды и тропарь праздника.

Часы пасхальные. На литургіи по входѣ „Христосъ воскрес“ трижды; тропарь праздника; слава, кондакъ Пасхи; и нынѣ, кондакъ праздника. Прокимень, Апостоль и Евангеліе прежде Благовѣщенія, потомъ дня.

Попразднества и отданія Благовѣщенія не будетъ. (Том. Е. В.).

Прот. С. *Дмитревскій*.

Синодская печать и архіерейскій флагъ.

На происходившимъ 2 декабря обсужденіи въ совѣтѣ общества ревнителей исторіи вопроса объ исправленіи рисунка русскаго государственнаго герба выяснились нѣсколько побочныхъ, весьма интересныхъ, но почти никому неизвѣстныхъ обстоятельствъ. Оказывается, что нашъ Св. Синодъ употребляетъ печать католическаго рисунка, изображающую, помимо двухглаваго орла, католическій Мальтійскій крестъ, увѣнчанный гротмейстерскимъ вѣнцомъ. Произошло это вслѣдствіе того, что Императоръ Павелъ I, принявъ на себя званіе гротмейстера ордена Мальтійскихъ рыцарей, ввелъ ихъ атрибуты въ общую государственную печать. Съ воцареніемъ Императора Александра I печать эта, какъ явно не православная, была уничтожена, но по недосмотру, это уничтоженіе не коснулось печати Св. Синода. На совѣтѣ общества было

высказано пожеланіе, чтобы Св. Синодъ обратилъ вниманіе на такое несоотвѣтствіе въ своей печати.

Затѣмъ оказалось, что наши архіереи имѣютъ право при плаваніи подымать на судахъ свой собственный архіерейскій флагъ. Флагъ этотъ дарованъ архіереямъ Императоромъ Петромъ I и представляетъ по бѣлому фону желтый „Іерусалимскій“ крестъ съ четыремя меньшими крестами по угламъ флага. Одинъ изъ членовъ совѣта адмиралъ свидѣтельствовалъ, что случаи поднятія подобнаго флага бывали и ему салютовали.

(„Кол.“)

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Крещеніе корейцевъ. Священникомъ ж. д. церкви на ст. Могоча Амурской ж. д. Михаиломъ Орловымъ въ теченіе 1914 года присоединено къ Православной церкви 34 корейскихъ подданныхъ и 4 подданныхъ Дайцинской имперіи.

Новое изданіе. Нашъ Епархіальный наблюдатель протоіерей о. Анатолій Поповъ выпустилъ въ свѣтъ вторымъ изданіемъ брошюру „Занятія по родиновѣдѣнію въ начальной одноклассной сельской школѣ (опытъ плана внѣклассныхъ занятій)“. Первое изданіе было выпущено въ 1911 году и почти въ теченіи только одного года все было распродано. „Такой спросъ на книжку, справедливо говоритъ предисловіе 2-го изданія, показываетъ, что она отвѣчаетъ запросамъ начальной школы.“ Вопросъ о родиновѣдѣніи въ начальной школѣ, можно сказать, новый, ибо только въ самое послѣднее время на него стали обращать болѣе серьезное вниманіе. Руководствъ и пособій по нему, насколько намъ извѣстно, всестороннихъ, болѣе полныхъ и систематичныхъ, въ педагогической литера-

турѣ даже и нѣтъ. Протоіерей о. А. Поповъ обратить на это вниманіе, сдѣлать попытку пробѣль этотъ посылно восполнить и, надо сказать по справедливости, опытъ, какъ таковой, вышелъ удачнымъ. Въ первомъ изданіи брошюра допущена Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ въ учительскія бібліотеки церковно-приходскихъ школъ, а Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго просвѣщенія допущена въ учительскія бібліотеки начальныхъ училищъ. Во второмъ изданіи брошюра исправлена и значительно пополнена содержаніемъ. Издана чисто и на приличной бумагѣ. Сладѣ изданія въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина и Вл. М. Посохина въ Иркутскѣ и въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина въ Томскѣ. Цѣна 25 копѣекъ.

Приходская работа на раненыхъ воиновъ въ Укыръ Здѣсь по предложенію настоятеля церкви о. Неона Титова образовалось два кружка — мужской и женскій, поставившіе себѣ задачей сборомъ пожертвованій и личнымъ трудомъ послужить родинѣ по удовлетворенію ея нуждъ, вызванныхъ настоящей тяжелой войной. Въ составъ мужского кружка вошли: въ качествѣ предсѣдателя свящ. о. Н. Титовъ, членами — начальникъ почт.-тел. конторы В. И. Суринъ (казначей кружка), псаюмщикъ Д. Ивановъ (дѣлопроизводитель кружка), прихожане — Адрианъ Виноградовъ, М. А. Созоновъ и А. П. Грѣховъ. Въ составъ женскаго кружка вошли: жена священника Е. А. Титова (предсѣдательница), Е. И. Щепина (казначей), о. Честныхъ. А. Капаева К. Цитовичъ, Е. Байбородина, В. Маляренко, М. Бѣлородова, А. Бѣгаль, Т. Минѣва, П. Курбетьева, К. Минѣва, Е. Байбородина, О. Чепайкина, А. Щеголева и дѣлопроизводителемъ учитель церк.-пр. школы Г. Рубцовъ. Дѣятельность кружковъ выразилась въ слѣдующемъ. Предсѣдатель о. Н. Титовъ лично собралъ деньгами 100 р. 26 коп., передавъ ихъ предсѣдателю Епарх. комитета по удовлетворенію нуждъ войны протоіереею о. С. Стар-

кову. Кружкомъ мужскимъ собрано 60 руб. деньгами. 28 пуд. 20 ф. разнаго хлѣба и 25 п. 10 ф. рыбы. Дамскимъ кружкомъ собрано деньгами 88 руб. 76 к. и вещами: 18 рубашекъ, 8 кальсонъ, 1 кюветъ, 11 п. 13 ф. рыбы, 10 п. 20 ф. круглаго хлѣба, 6 аршинъ ситцу, 29 паръ варежекъ, 9 п. руковиць, 26 п. чулокъ, 1 полотенце, 2 тулупы, 1 фуфайка, 6 мѣховыхъ шкуръ, 2 ф. табаку, 1 ф. мыла, 1 башлыкъ, 25 аршинъ бумази, $\frac{1}{2}$ ф. чая, 1000 спичекъ, 4 ф. сахару и 9 ф. шерсти. Работа кружковъ въ Укырѣ продолжается.

Труды кружка читинскихъ дамъ духовнаго вѣдомства по изготовленію бѣлья и теплой одежды для воиновъ 2-го Сибирскаго Армейскаго Корпуса (отчетъ.)
 Получено отъ Забайкальскаго Епархіальнаго комитета по сбору пожертвованій на нужды войны — 300 руб.; пожертвовано деньгами: ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Епископомъ Забайкальскимъ — 10 руб., участницами кружка — женами священнослужителей и др. лицами Е. М. Булгаковой — 3 р., Е. Н. Корелиной 3 — р., А. А. Поповой — 6 р., А. П., Соболевой — 3 р., А. И. Знаменской 3 — р., А. Лахиной 3 — р., А. М. Бенкогеновой 3 — р., О. И. Соболевой — 3 р., Е. Н. Литвицовой — 3 р., О. М. Олейниковой — 3 р., Н. Булгаковой — 3 р., А. М. Корелиной — 3 р., А. В. Макавеевой 3 р., А. И. Первоушиной — 2 р., О. И. Ивановой — 2 р., С. Желѣзниковой — 1 р. 50 к., Н. В. Конюховой — 3 р., О. С. Титовой — 1 р. 50 к., свящ. І. Бугримовымъ — 5 р., свящ. С. Подгорбунскимъ — 2 р., Ст. А. Стуковымъ — 3 р., г жей Бѣлевской — 3 р., Н. М. Васильевымъ — 1 р. и Булгаковымъ — 1 р., всего 377 р. На эти деньги изготовлены слѣдующія вещи: 158 рубашекъ, 178 кальсонъ (верхнихъ и нижнихъ), 17 теплыхъ (стеженихъ) куртокъ, 28 полотенецъ, 12 платковъ и 73 пары портиновъ.

Пожертвовано вещами: Читинской женской 2-хъ кл. при монастырѣ ц.-пр. школой 22 рубашки, 20 кальсонъ, 20 полотенець, 21 платокъ, 20 паръ портянокъ, 4 пары чулокъ, 48 кисетовъ съ табакомъ, спичками, мыломъ, сахаромъ и проч.; отъ „приюта—ясли“ при Братствѣ св. Кирилла и Меодія—22 рубашки, 4 кальсонъ, 8 паръ чулокъ, 8 паръ варегъ и 1 полотенце; И. А. Козловой 1 пара чулокъ; г. Ларионовой 3 пары рукавиць; О. Щукиной 2 пары чулокъ и 2 полотенца; Л. Е. Корелиной 4, ¹/₂ арш. байки; А. С. Стукова теплая фуфайка; Пя. Ив. Оравецъ 10 аршинъ малюскина на брюки; М. Попова 1 брюки и 1 рубашка (теплые); Е. М. Булгаковой 1 теплыя брюки и 1 теплая рубашка и отъ неизвѣстнаго 1 рубашка; отъ разныхъ лицъ 82 мѣшочка съ чаемъ, сахаромъ, табакомъ (махоркой, курительной бумагой, папиросами, мыломъ, платочками и проч. Всего шито и пожертвовано вещей: рубашекъ верхнихъ и нижнихъ изъ бумазеи (теплыхъ) 204, брюкъ изъ малескина и бумазеи 102, кальсонъ изъ бумазеи 102 куртокъ теплыхъ (стяженныхъ на ватѣ) 17, полотенець 51, платокъ 33, портянокъ 93 пары, чулокъ 13 паръ, варегъ 13 паръ, мѣшечковъ съ увязанными выше предметами—130.

Означенныя вещи, запакованныя въ 7 мѣстахъ и распределенныя на 102 человекъ отдѣльными тючками съ этикеткой—«на одного солдата», 15 декабря минувшаго года по назначенію пассажирской скоростью чрезъ Виленское Бюро «Рождественскихъ подарковъ».

Кружокъ выражаетъ искреннюю благодарность жертвователямъ.

Церковно-приходская школа для войны.

Кромѣ процентнаго отчисленія изъ жалованія учащихся ц.-пр. школъ на нужды войны предпринято до 1 января 1915 г., между прочимъ еще (см. предыд. № 3. Еп. Вѣд.)— слѣдующее.

По Доронинской 2 кл. ц.-пр. школѣ пожертвовано въ Доронинскій комитетъ учащими (член. взносъ) о. Зеровымъ—10 р., учительницей Ивановой—5 р., учителемъ діакономъ Бургуловымъ—5 р.; въ пользу Забайкальскаго полевого лазарета о. Зеровымъ—1 р. и учениками церковно-приходскихъ школъ—3 р. 50 к., (отосланы г. Военному Губернатору); собрано отъ учениковъ ц.-пр. школъ: Доронинской—4 р. 82 к., **Стародоронинской**—1 р. 52 к. и на эти деньги заведены 4 теплыхъ рубахи. Кромѣ того, вещами пожертвовано учит. Ивановой—1 тепл. рубаха, учениками Доронинской школы—4 тепл. рубахи и пара чулокъ. На собранныя завѣдующимъ и учащими Доронинской школы сверхъ того (22 р.) заведено 8 паръ варежекъ, 5 паръ чулокъ, 3 пары портянокъ, 3 башлыка и шарфъ.

Выручено по устройству дѣтскихъ при Доронинской школѣ спектаклей въ пользу семей запасныхъ и полевого лазарета 9 ноября—16 р. 46 к., 28 декабря—6 р. 79 коп. и 1 января—4 р. 2 коп.

По Гарекинской ц.-пр. школѣ учителемъ собрано—14 теплыхъ рубахъ, 1 пара бѣлья, 5 паръ чулокъ, 3 пары варежекъ, 2 п. перчатокъ, 4 кисета, 1 фунтъ махорки, спичекъ 1 пачка и 1 тетрадь курительной бумаги.

Пожертвованія по всѣмъ тремъ школамъ отправлены (по Комитету) черезъ г. Военнаго Губернатора въ складъ Ея Вѣличества.

По Часовинской ц.-пр. школѣ (среди бурятъ инородцевъ) учителемъ Зиновьевымъ собрано среди учениковъ, а также мѣстныхъ жителей и рыболововъ 42 р. 50 к. (Отосланы въ Читинское Кирилло-Меѳодіевское братство).

Собрано деньгами по церк.-приходскимъ школамъ **Верхненарымской**—6 р. 20 к., **Байцетуевской**—5 р. и **Галкинской**—3 р.; учительницей послѣдней ц.-пр. школы кромѣ того связано при помощи ученицъ и др. 13 пар. шерст. чулокъ, 3 пары носокъ, 6 паръ варежекъ, сшито 12 кисетовъ, вложено въ каждый изъ нихъ по 4 ф. махорки, 1 л. бумаги и 1 короб. спичекъ (куплено на собранные 3 р.)

Учителемъ **Цежейской** ц.-пр. школы діакономъ Самаринымъ отослано на театръ войны разныхъ (не перечислено) вещей на 25 рублей.

По церковно-приходскимъ школамъ Оймурскаго прихода собрано по **Оймурской**—6 р. 45 к., **Сухинской**—10 р. 40 к. **Дубининской** школѣ грамоты—13 р. 60 к. и **Дуланской** ц.-пр.—11 р. 98 к.; изъ нихъ на мѣстѣ израсходовано 22 р. 35 к., на 10¹/₂ ф. махорки, 210 шт. папирозъ, 150 лист. курит. бумаги, 13 короб. спичекъ, 23 кисета, 10 кусковъ мыла, 20 открытыхъ писемъ, 3 карандаша и 1¹/₄ ф. сахару; всѣ эти вещи отосланы на передовыя позиціи, а 19 р. 64 к.—въ Читинское Кирилло-Меѳодіевское Братство.

Въ Горячинскѣ учащіяся мѣстной ц.-пр. школы въ каждую субботу (до уроковъ) посѣщали заупокойное богослуженіе въ храмѣ. Кромѣ того сообщается, что устроено воскресныхъ чтеній съ сообщеніемъ свѣдѣній о войнѣ въ церковно-приходскихъ школахъ Горячинской—15, Байцетуевской—27 (взрослые были на 3 чтеніяхъ отъ 7 до 30 человекъ, когда сообщалось о звѣрствахъ пѣмцевъ), Номохоновской—14, Стрѣлочной и Староселенгинской по 15, Зуевской 12 и Поворотной—6 чтеній. Вообще взрослые посѣщаютъ чтенія не часто;

чаще берутъ телеграммы и читаютъ ихъ дома (Стрѣлка, Часовенское и др.)

Просьба къ Комитету, Попечительствамъ и г.г. дѣятелямъ. Къ веснѣ особенно нужна будетъ на войнѣ обувь. Къ теплomu времени деревня могла бы готовить кромѣ бѣлья и т. п. нѣчто въ родѣ унтовъ съ кожанной подошвой и брезентовыми голенищами, грубый брезентъ здѣсь стоитъ не дорого отъ 60 к. аршинъ шириною въ 5 четвертей. Изъ брезента же хорошо устраивать накидки на плечи съ капюшономъ для головы (отъ дождя.) Изъ ситцу или др. ткани можно устраивать только капюшонъ для головы (отъ комаровъ и мошки), а для рукъ изъ лоскутковъ брезента—рукавицы съ большимъ и указательнымъ пальцами. Комаровъ и мухъ будетъ видимо невидимо и стрѣлять будетъ не легко.

Въ заключеніе считаю долгомъ всѣмъ школьнымъ работникамъ и завѣдующимъ, учащимъ, попечителямъ, учащимся, ихъ родителямъ и односельчанамъ и всѣмъ, оказавшимъ помощь войнѣ черезъ посредство Забайкальской церковной школы, принести глубокую благодарность и прошу на будущее время не ослабѣвать въ своемъ усердіи на общее благо нашей дорогой родины.

Епарх. Наблюдатель.

Редакторъ неофициальнаго отдѣла

Архимандритъ *Ефрсмъ.*

Печатать разрѣшается: Цензоръ Протоіерей *М. Тяжеловъ.*

Ксенофонтъ Андреевичъ Соколовъ

въ Челябинскѣ

лучшія, Стариннѣйшія и извѣстныя въ Россіи

КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ

заводовъ Приуралья и Поволжья.

Заводы существуютъ болѣе 150 лѣтъ.

Заводы удостоены **ВЫСОЧАЙШЕЙ** благодарности и высшихъ наградъ на выставкахъ.

На складѣ и въ заводахъ всегда имѣются готовые колокола отъ 10 ф. до 300 пудоваго вѣса (въ штукѣ) и на заказъ до 1200 пудоваго вѣса изъ высокаго качества металовъ: мѣди Уральской и Англійскаго олова.

Гармоничные музыкальные званы (хоръ) колоколовъ подбираются по камертону.

Допускается рассрочка платежа. Подъемка на колокольні храмовъ и доставка почти во всѣ мѣста Россіи и въ настоящее время производится безъ задержки и за счетъ нашъ. Заводы отливали въ разныя мѣста множество колоколовъ **тысячапудоваго** вѣса.

Заводы, находясь въ исключительно благопріятныхъ условіяхъ по своему мѣстонахожденію вблизи мѣсторожденій мѣдныхъ рудъ и стариннѣйшихъ мѣдоплавильныхъ заводовъ на Уралѣ: Демидова, Богословскихъ, В.-Исетскихъ, Кыштымскихъ и друг. новѣйшихъ, имѣютъ возможность изготовлять свои колокола не только всегда изъ высокаго качества **мѣди Уральской** (лучшая въ Россіи) но и продавать ихъ во всякое время на полтора—два рубля въ пудѣ **дешевле всѣхъ другихъ колоколо-литейныхъ заводовъ.**

Требуется **прейсь-куранты** и благодарственные отзывы засвидѣтельствованные нотаріально.